

敬爱的赵老师,学生没让您蒙着

■倾诉人、执笔人:吴海燕 女 玄武区

在我的求学过程中,有幸受教于很多教学有方、品性醇厚的好老师,他们对我的成长功不可没,其中最让我难忘的是高三时教地理的赵老师。

70岁的赵老师“出山”带我们

赵老师那时年逾七旬,花白的头发,脸上略有老人斑,咳嗽的时候全身都会剧烈地颤抖。不高的个子,加上瘦弱,在人群中赵老师一点也不起眼。

之前教我们文科班地理的是位刚从师大毕业的年轻小伙子,虽对工作认真负责,但教学经验欠缺,我们的成绩总提不上去。校领导无奈,只好再次搬来退休的赵老师当救兵。

作为解放前的大学生,因为政治运动赵老师从大城市回到贫穷的家乡,一直在教学一线兢兢业业。可能当时他已觉得自己身体不行了,所以他称我们这届学生是他的关门弟子。他的家就在学校所在的小镇上,但为了有更多的时间辅导我们,赵老师在教学楼旁的一间小平房里搭了个铺,弄个炉子自己简单烧点吃的,他老伴有时过来给他改善一下伙食。

他在课堂上的魅力征服了我们

我对地理本无多大的兴趣,考试成绩也不理想。但是,自赵老师来后,我的状况有了很大的改观,我们整个班级的地理成绩都提高不少。

和那位年轻老师比起来,赵老师最大的特点是对教材内容烂熟于心,上课能突出重点和难点,把枯燥无味的东西讲得生动有趣且浅显易懂。他喜欢做各种手势,两眼放光,

面部表情非常丰富,江河大地在他口中好像都是活物一般,讲到高兴的时候会离开讲台正正经地摆在讲台上,各种地图也是随时听候主人的召唤。他经常自谦地说自己只是半瓶子水,希望我们脚踏实地,先成人后成才,好好努力,“青出于蓝而胜于蓝”。

我渐渐喜欢上了地理,不仅课上投入,课后的作业一点也不含糊,地理成绩稳步提高,后来经常能考第一。赵老师注意到了坐在第一排的我,每当有难题别的学生回答不了的时候,他就把期待的目光投向我,幸好我让他失望的次数不多。

因为我们,他错过了最佳治疗时机

学校安排任课老师晚自习轮流值班,但赵老师几乎每晚都会来教室转转,看看我们有没有问题。他对学生一视同仁,无论是谁向他请教,他都会非常耐心细致地作答。只要走廊上响起了我们熟悉的、一连串难以抑制的咳嗽声,我们就知道赵老师又来了。我们不知道的是,当时他已身患肺癌,医生早就让他住院,但他坚持要等我们考完再说。

终于到了我们进考场的时候,赵老师亲自送我们进去,目光中饱含着期待和祝福。至今我还记得,当时他站在那,身子已经有点颤巍巍的,我回了一下头,被他看见了,忙冲我挥了挥手,脸上满

是慈爱鼓励的笑容。这笑容我一直在记忆中珍藏,是我生命里的冬日暖阳。

考完以后,我们几个要好的同学去赵老师宿舍,想和敬爱的老师道个别,却是铁将军把门。我们这才知道他得了肺癌。顾不上收拾行李,我们赶紧赶到镇上的医院,看到了躺在病床上的老先生。

意外地看到我们,赵老师特别高兴,虚弱的脸上好像有了一点神采,只是讲话很吃力。少不更事的我们笨嘴笨舌,手足无措,不知该如何安慰被病痛折磨的老师。后来有同学提议,给老师唱首歌吧。我们几个站成一排,齐声哼唱那首《让世界充满爱》。赵老师一直面带微笑,专注地看着我们,为我们拍手。

那是我最后一次看见赵老师。1992年初,大学第一学期快放寒假的时候,我们几个考到外地的同学相约要回去看望敬爱的赵老师,不料留在家乡的同学却告诉我们,他老人家已于1991年岁末辞世了。当时闻讯,我们都觉得很突然,我们不知道赵老师为了我们耽误了病情,错过了最佳的治疗时机,7月住院的时候已是晚期,扁鹊也无力回天了。

惭愧的是,这么多年来,从赵老师那学到的知识大多遗忘了,但我一刻也不敢忘记的是他老人家对我们的谆谆教诲,虽未能“青出于蓝而胜于蓝”,但我一直踏踏实实做人,认认真真做事,未给敬爱的老师蒙羞。



征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历,无论是亲情、友情还是爱情,我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线:025-84783552(周一至周五下午两点以后)

信箱:kbinsheng@126.com; 论坛:www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感

■倾诉人、执笔人:毛野风 男

没有想到,分别20多年后,我还能见到她。她美丽依旧,仿佛昨日再现,我的心跟着她的一颦一笑回到了过去。然而,我知道,自己不能走得太远,我们,还是应该相忘于江湖。



我和你能否相忘于江湖

21年前,我们是同班同学

认识她是在21年前的秋天。我转学插班到苏南的一个乡镇中学读书,她坐前排,我在后面,每天都能看见她安安静静地来去,满脸清新笑意,像一只蝴蝶在乡村校园里自在纷飞。

读书时我经常故意向她借字典和其他东西,那时我家境贫寒,加之形弱体薄,自己极为腼腆而且相当自卑,但心中那份涌动的怜爱与欢喜却挥之不去与日俱增,这缕情愫更激发我投入学习认真读书。

后来她考取C市一所中专学校,我也考取了海滨城市的中专学校,那四年时光里我们经常写信,我将发表自己诗歌、散文作品的报纸一一寄给她,她寄来的照片则存放在笔记本里天天翻阅,丰盈着我青春年少时的视觉走廊。

毕业后,我们失去联系,没有主动找过对方。

21年后,她居然没认出我来

去年12月的冬天,我们班发起同学20周年聚会,在那山清水秀的渡假村里,我再次见到她。她依然青春阳光笑意可人,我当时买了贺卡准备给参加联欢的老师,负责请同学集体签名的,叫她时竟然认不出我了。

在交谈中,我才知道,她从学校毕业后就留在了C城,当时被分配到了一家工厂,后来跳槽进了一家上市公司,负责

极为重要岗位的工作,时常加班很迟才归。她与当初曾就读的中专学校的老师成了家。

我后来被分配到县城里工作14年,然后参加公开招考到了这座滨江城市,也与当年中专的同班同学成就新爱各自呵护。

当日同学聚会的下午,大家又全部赶赴J市市区同学开办的酒店,继续延续喜悦兴奋。我和她坐在一辆小车上去市区,她坐在我身边,晚上就餐时我们还是坐在一起。晚宴结束时,我无意间出去接一个电话,坐回时便发现她已不见,芳迹已去。我知道,是彼此都害怕挥手言别的场景。

坐上驾驶员的车赶赴自己所居的城市,车里开始低声回响歌者吕方深情的声音:“朋友别哭,我一直在你心灵最深处……”

我走出了内心的沼泽地

就这样,我们回来后开始主动联系对方,手机短信飘飞、网络QQ闪烁、电话传音悦耳,我们高倍数地、似乎恶意地在弥补

当年青春存留的缺憾。她曾发来信息告诉我那次送给她的鲜花依然开放。

日子久了,我开始日渐清醒,她又悄然提醒我,甚至某一天故意不回任何字眼。她让我下班后不要逗留,不要QQ存言、不要深夜发短信,不必担心她的晚归,她有心爱的丈夫点燃灯光倾心等候,我有双手相牵的妻子每一日朝夕音乐满屋的家的。

我们只有不再打扰,让心情永葆宁静,永远怀揣着温暖与希望,在感怀与守望中学会热爱。这段如此平淡而真实的生活记忆,将是一份永远的合同,和最爱的人永远相濡以沫,与次爱的人只能相忘于江湖。

南京锦绣旅行社

扬州+镇江一日 锦绣芜湖一日

六合一日游 角直+锦溪一日

常州恐龙园 黄山三日

中国最美的湿地 溧水天生桥

电话:83249661 83602229 51695008

金塘大酒店 四月优惠 Discount in April

江鲜6.8折

双椒蒸长江胖鱼头

网油蒸野生江鲈鱼

食情报·蛙香鱼鲜

- 江鲜(午餐打5.8折,晚餐打6.8折)
- 品虎纹蛙(30元/斤)两斤送樟茶鸭半只
- 野生江鲈鱼(208元/斤)打完折后每斤再送黄焖鱼翅1位(原价108元/位)
- 点长江胖头鱼(32元/斤)打完折后加10元再送现榨果汁一扎
- 点现榨果汁(红豆汁)买一送一
- 吃一百送二十 (以上均含服务费)

订餐:025-83248777 83248799

中国国旅 CITS 南京中国国际旅行社有限公司

09四季之都休闲游系列活动——踏青赏花欢乐游

高淳老街 傅家边 68元

溧水天生桥 傅家边 88元

南京五合旅游 & 南京电视台

黄山 285元

普陀山 475元

九华山 385元

雁荡山 428/478元

方特 170元 150元

凭此广告赠送100元旅游消费券可抵现金